第14章  小數和百分數的概念與小數的計算
教學重點
1.小數其實只是分數的另一種表達形式。分數和小數表徵符號之間的連結，將會有助於對這兩者的瞭解。
2.十進制位值系統可以無限地延伸到兩個方向：極小的數與極大的數。任何兩個相鄰位值之間，保持相同「十比一」的關係。

3.小數點用來發展單位位置的規約，其左邊表示個位，右邊表示十分位。

4.百分數表示百分位的小數，是書寫分數和小數的第三種方法。

5.小數的加法和減法運算，只是整數運算的簡單延伸，都是在相同的位值上加和減數值。

6.小數的乘法和除法運算，如果不考慮小數點的位置，也如同整數的運算，產生相同的數字，但應注意運算結果的合理性，估計小數點的位置何在。 

第1節  連結兩個不同的表徵系統

1.使用熟悉的分數概念及模式來發展小數系統要使用熟悉的分數概念及模式來發展小數系統，再慢慢擴展到有理數，這樣的發展會比較容易，例如從十分之一、百分之一、和千分之一開始。
2.我可以延伸分母是以十為基底的系統來算那些比１小的數。
3.我們要幫助學童使用模型，使他們能利用模型，在分數和小數之間做有意義的轉換。
分母是以十為基底的分數

分母是以十為基底的分數模型，在數字的表達上，十分之七與百分之七十是相等的，但後者表達了更高的準確度。
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延伸位值系統

先複習一些全數的位值概念較為適當。任一兩個相鄰位置之間所存在的「十比一」關係。以分母是以十為基底的模式而言，在使用長條和方塊時，就可以發現：十個單位小方塊在一起，就可以形成另一個更大的單位。

雙向關係

「10個形成1個」的規則，可以無限地延伸到更大的單位或位值。任何相鄰的兩個位置之間的關係都是一樣的。圖14.3說明了這個概念。
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小數點的作用

沒有任何一個位置可以理所當然地被指定為個位數或是１的位置。如圖14.4所顯示的，同樣的數量可以被寫成不同的形式，就看個位數的選擇。依照規定，小數點要放置在兩個位置中間小數點左邊的那個位置就是個位數。因此，小數點的作用就是在指定個位數的位置，而他就位在個位數的右邊。
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小數的測量和錢幣的單位
在公制的系統中，有七個位值是具有名稱的。如圖14.6所示，在不改變其實際的尺寸（度量單位）的情況下，小數可以指定這些位置中的任何一個當作個位來使用。我們的幣制系統也是一個小數系統。
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其他的小數模式

任何分母是以十為基底的位值模式都能被當作是小數的模式來使用。任一個分母是以十為基底的分數模型也是一個小數的模型，因為小數和分數只是相同數量的兩個不同表示的方法而已。

分數和小數的連結

要連結分數和小數，學生應該要做一些概念上的轉換。圖14.8
[image: image24.jpg]A A A

B SBIR 2 HEHHDBIR BEREUR RS —HEABMY S 2 R

=L
100

141 HERMU+HAREN L AMIE




[image: image6]
第二節 發展小數數感
以常見的分數連結到小數
讓學生用分母是以十為基底的模型將常見的分數轉換成小數。

[image: image25.jpg]1010 5HRAL L - & SRASIEMEAER @EEE. 2
AR RS HABIERA K

SHole,
oHg
LR SRR MAE A S AR D RIS -
BURRAEAT S E AR -
B 142 110 AEED N 10X 107548
DENER





一個好的分數的近似值

學生們需要努力處理小數數字的大小和開始發展對小數數字的熟悉感，這必須延伸到所有的小數，而非只有那些具有精確等值數的數字，如0.75。
好的小數數感意味著能迅速的想到可以替代的有意義的分數。

活動 14.7 接近一個合適的分數

製造一列小數，這些小數幾乎是沒有好的等值分數的。讓學生在這些數字附近提出一個有好的等值分數的小數數字。你自己來試試這一列；

24.8025  6.59  0.9003  124.356

對於這些數字，不同的學生也許會選擇不同的分數。他們所選擇的這些基本理由，將為他們提供一個極佳的討論機會。
活動 14.8 最好的配對

在白板上，散亂的列了五個相似的分數，及至少五個接近於這些分數但卻不精準的小數。學生們要將每個分數和最適合他的小數配成一對。圖14.10是個範例，這些問題的困難度就在要如何決定一些較接近的分數。

[image: image7]
活動 14.10 接近「好的」（合適的）數字
在白板上寫下一個四位小數，如3.0917。從個位數開始：「它比較接近3或4？」

然後再進行十分位數：「它比較接近3.0或3.1？」重複此活動用百分位數和千分位數來進行。在每一個答案出現之後，都會刺激學生去使用模型或是其他的概念說明來為他們的選擇做辯護。
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其他分數與小數之值等值關係
任何分母是以十為基底的分數，都能直接地被轉換成小數。這些分數和小數的等值關係，可以顯著地提升小數的數感，教導小數的主要構成要素，應該是這些想法的概念性重點。
第三節  百分數的介紹
第三種運算系統

模型提供了分數、小數及百位數三者主要的聯結。對於百分數這個專門用與另一個有用的處理是透過小數點的角色，使用小數時要先確認其基本單位。如圖14.13的說明，將這個小數點放置好，以確定等同百分率位置的觀點，比起表面上專斷的規則－「要將小數改成百分數時，就把小數點向右移兩位」在概念上還要來得有意義。用符號表示分之幾百分數的關係時，有一個較好的想法就是口頭與標記兩種方法並重。
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以常見的分數來使用百分數

對於百分數，學生應該以許多與小數相同的方法來使用分母是以十為基底的分數模型。先前使用於百分之幾的分數模型，現在就成了百分數的一個模型。這同樣也適用於10×10的正方形，裡面每一個小方塊都是1一個百分數的正方形方塊。每一排或是10個方塊組成的長條不只是一個十分之一，同時也是10個百分數的正方形。
例如:某量的1/8是12
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個百分數或12.5個百分數的某量，應該用模型來探究這些想法，而不是把如何移動小數點當成規則。
真實的百分數問題及好的數字
1. 將百分數限定在常見的分數（
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），或是較容易的分數（
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、
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）、並且使用適合於這些分數的數字。這些練習的重點是放在所隱含的關係上，而不是複雜的計算能力。
2. 對於不同型式的問題，我們不建議遵照任何的規則或步驟來推行，也不將這些問題的形式加以分類或作上標記。

3. 使用部分－全體及百分數（或分數）等詞。分數和百分數是可交換的，協助學生了解這些百分數練習，就像是他們用簡單的分數所做過的相同型式練習。

4. 要求學生使用模型或是畫圖來解釋他們的解法。指定每三個問題就要畫出一個圖形來解釋，會比給了15個問題卻只要求計算和答案要來得好。記住，學習的目的是在探究其關聯性，而非計算能力。

5. 鼓勵心算。
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第四節  小數的計算

在2000年，NCTM的《原則與標準》中，顯示在三至五年級時僅要求學生會做小數計算的估算就可以。六至八年級學生則應該要了解分數、小數及整數的算數運算的意義和影響，六至八年級的學商在離開中學以後，應該以這，六至八年級的學商在離開中學以後，應該以這些數字來發展「有效地和精確的計算能力」。
估算的角色                       

   題目                          解答
1、4.907＋123.01＋56.1234   在175和200之間       
2、459.8－12.345           超過400，或介於425和450之間   
3、24.67×1.84              超過25，且接近50（1.84比1大而且接近2）

4、514.67÷3.59           超過125，少於200（500 ÷ 4＝125而 600 ÷ 3＝200）
加法和減法 
馬克斯和莫爾各自用馬表測量他們跑
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英哩的時間。馬克斯說她在74.5秒內跑了
[image: image19.wmf]4

1

英哩。莫爾說的更精確她說他花了81.34秒的時間。問: 馬克斯比莫爾快多少秒？
乘法
1.農場主人將3.7公升的蘋果汁裝滿在一個罐子中。如果你買4罐，會有多少公升的蘋果汁？ 
2.如果除了小數點以外，這些數字結果都是相同的，如何使用這個想法來算出83.48 × 0.35？ 
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除法
在8天裡，馬克斯總共跑了23.5哩。問：他平均每天跑多少哩？ 
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評量注意事項 
1. 想想這兩個算式:3
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×2
[image: image22.wmf]4
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及2.276×3.18。不做任何計算，你認為哪一個值比較大？為你的解答提供一個理由，讓班上的其他同學能夠瞭解。

2. 0.76×5比0.75×5大多少？不做任何計算的話，你如何來說明？[image: image23.png]
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